m =
(QEp I e
o=
— ]

BPM_MAEK

PRIKLADY K PROCVICENI
APLIKACE DERIVACE

PRIKLAD 1: Urcete lokalni extrémy funkce

—2% — 922 — 152,

a) y
b) y =% —32% — 9z + 1,
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PRIKLAD 2: Urcete intervaly, ve kterych je dané funkce konvexni, konkévni a urcete inflexni body,
pokud existuji.
a) y = —a®+ 3% + 45z — 12,

b) y =z —32% +2

PRIKLAD 3: Funkce vyjadiujici zisk firmy (v tisicich) je dana vztahem

1
P(Z) = —122 + 127, Z € 10,100],

kde Z je pocet zakazniki. Vypocitejte P(20), P'(20) a P"(20) a vysvétlete, co nam tato ¢isla fikaji
o zisku firmy:.

PRIKLAD 4: Funkce vyjadiujici velikost produkce firmy je ddna vztahem

1
Q(L) = 12L — Q—OLQ, L € 10,200],

kde L je pocet pracovniki. Jaké velikost pracovni sily maximalizuje velikost produkce?
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PRIKLAD 1:
a) lokalni minimum v bodé z = —5 hodnoty —25, lokalni maximum v bodé x = —1 hodnoty 7;
b) lokalni minimum v bodé x = 3 hodnoty —26, lokalni maximum v bodé z = —1 hodnoty 6;
¢) lokalni minimum v bodé x = —1 hodnoty —%, lokalni maximum v bodé x = 1 hodnoty %
PRIKLAD 2:

a) funkce je konvexni na intervalu (—oo, 1) a konkavni na intervalu (1, 00), v bodé [1, 35] je inflexni
bod;

S

b) funkce je konvexni na (—o0o,——=) U (==, 00) a konkévni na intervalu (—-=, =), v bodech
V2 V2 2

[—%, %} a [%, %]jsou inflexni body.

PRIKLAD 3:

1
P(20) =140,  P'(20)=2,  P"(20)=—.

Jde o zisk pri daném poctu zékazniki. Zisk roste, ale rist zpomaluje.

PRIKLAD 4: Q'(L) = 12 — 5 L. Z rovnice Q'(L) = 0 dostaneme stacionérni bod L = 120. Porov-
nanim hodnot Q(0) = 0, Q(120) = 720 a Q(200) = 400 zjistime, Ze absolutni maximum je pro 120
pracovnikii.



